

多国领导人和国际组织负责人 对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月1日电 多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示，江泽民同志对当代中国经济社会发展和国际地位提升作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友，为推动俄中关系提升至战略协作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家，请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人民的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示，江泽民同志为中国特色社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友，为老中关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示，江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导

人，是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，江泽民主席为提升中国人民生活水平、领导国家成为稳定繁荣经济体作出了重要贡献，文方高度评价他对深化文中长久关系作出的贡献。

新加坡总统哈莉玛表示，江泽民主席领导中国持续推进经济改革，实现快速发展。在这悲痛时刻，我们的哀思与中国人民同在。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，江泽民主席促进了中国经济社会快速发展，巩固了中国在国际舞台上重要

贡献者的角色，将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，江泽民主席致力于中国国家发展繁荣和国际影响力提升，为巩固哈中友谊作出重大贡献，将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献，他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强，是白中关系的奠基者，为发展巩固白中关系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，我本人和巴勒斯坦人民永远铭记这位杰出领导者，他是巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者，巴中两国关系的促进者，巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义，向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

坦桑尼亚总统哈桑向中国共产党、中国人民和江泽民主席的亲人致以深切慰问。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示，江泽民主席留下的精神文化财富正

在并将继续指引中国人民实现发展。习近平主席一定会以毋庸置疑的领导力和丰富的经验带领中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利向前。

委内瑞拉总统马杜罗表示，江泽民同志同拉美和委内瑞拉人民结下深厚友谊，委方对其逝世表示深切哀悼。

捷克总统泽曼表示，江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就，其功绩将被载入中国史册，我高度评价其促进中国经济发展与稳定的能力。

日本首相岸田文雄表示，江泽民

主席推进中国改革开放，为中国发展作出了贡献，为推动日中关系发展发挥了重要作用。

新加坡总理李显龙表示，江泽民主席带领中国推进改革开放事业，指引中国融入全球经济并在世界舞台发挥重要作用，为拓展新中关系作出重要贡献，新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献，巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示，江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务，推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织，领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。

(上接1版)

“江泽民同志尊重实践、与时俱进，总是紧紧把握时代发展脉搏和契机，坚持从党和人民活生生的实践出发总结经验、寻找路子，脚踏实地而又开拓进取推进党和国家各项工作。”告全党全军全国各族人民书中的这段话，让很多曾与江泽民同志共事的人感怀不已。

江泽民同志曾在武汉热工机械研究所工作。今年78岁的李玉贞回忆说，江泽民同志没有什么架子，跟全所职工打成一片。他还经常教导我们，要有坚定的政治立场、高超的工作本领和优秀的文化知识储备。他自己更以扎实的工作作风，带领全所职工潜心学习、团结奋斗。

“江泽民同志尊重群众、关心群众，总是高度关注人民群众安危冷暖，依据最广大人民根本利益来检验和推动工作。”反复念着这段话，黑龙江齐齐哈尔市泰来县托力河村村民王玉梅几度哽咽。

1998年夏季，我国遭遇历史罕见的特大洪涝灾害。长江、嫩江、松花江发生超历史纪录的特大洪水。“洪水摧毁了我的家，最困难的时候，江泽民同志来看望我们这些受灾群众，还跟我握了手。这种温暖，我一辈子忘不了。24年过去了，我的孩子们都已成家立业，日子越过越好，我们打心眼儿里怀念他。”王玉梅说。

(上接1版)

贺一诚11月30日代表澳门特别行政区政府，对江泽民逝世表示沉痛哀悼，并向其家人致以诚挚慰问。贺一诚表示，江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，他十分关心澳门的发展及澳门同胞的生活，在任期间两次到访澳门。如今他与世长辞，我们深感悲痛，

大灾大考，砥柱中流。

湖南、湖北、江西、安徽等当年受灾地区的干部群众，深情回忆起江泽民同志心系人民安危、亲自指挥抗洪斗争的感人场面。

时任湖北荆州市委书记刘克毅仍清楚地记得，在洪峰逼近的危急时刻，江泽民同志不顾安危，登上大堤，指挥战斗，为前线军民抗击洪魔注入了强大的精神力量，坚定了大家早日重建美好家园的信心。“历史将永远铭记他的丰功伟绩。”刘克毅说。

一切为了人民，一切依靠人民。1999年6月，江泽民同志提出，加快中西部地区发展步伐的时机已经成熟。同年中共十五届四中全会和中央经济工作会议正式提出了实施西部大开发战略。

西南财经大学中国西部经济研究院院长毛中根认为，得益于西部大开发战略，西部地区经济快速发展、民生不断改善，人民群众走上了和全国人民一起奔小康的幸福之路，人民永远怀念江泽民同志。

中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院的同志表示，江泽民同志带领党中央领导集体，实施依法治国基本方略，推进党的建设新的伟大工程，推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设取得举世瞩目的新进展，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。

将永远铭记和怀念他为国家和人民作出的贡献。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说，江泽民主席逝世是全中国人民的重大损失，澳门同胞将化悲痛为力量，以中共二十大精神为指引，为推进“一国两制”实践行稳致远、完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

化悲痛为力量，继承江泽民同志的遗志，以实际行动表达我们的悼念

在内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗，乌兰牧骑队员们走进乌兰牧骑展厅，在江泽民同志照片下静立默哀。队长扎那说：“江泽民同志一直以来非常关心乌兰牧骑，叮嘱我们坚持正确的文艺方向，更好地为人民服务，为社会主义服务。我们一定要牢记这份珍贵的情谊，向人民群众传递党的声音和关怀，永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’。”

新疆乌鲁木齐，经营一家少数民族特色餐厅的艾尼瓦尔·吐尔地说：“我们一定要坚定不移坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义，团结一心为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标而努力。”

千里之外、东海之滨，在江泽民同志曾多次调研考察的厦门经济特区，曾任厦门市交通局副局长的潘世建彻夜难眠。他说：“作为改革开放的前沿阵地，我们真切感受到江泽民同志的关怀给厦门经济社会发展带来的巨大变化。江泽民同志带领党中央领导集体，打开了我国改革开放和社会主义现代化建设新局面。我们一定不辜负江泽民同志的期望，为全面建成社会主义

现代化强国而奋斗。”

在广东、浙江、海南、上海等地，人们回顾着江泽民同志锐意推进经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革和其他各方面改革，开创全面改革开放新局面的光辉足迹。

海南师范大学中国特色自贸港研究中心主任刘锋说：“江泽民同志对海南经济特区建设给予了充分关心和支持，坚定了海南干部群众建设全国最大经济特区的底气和信心，振奋了海南干部群众敢闯敢试、勇为人先的奋斗精神，我们要继续沿着中国特色社会主义道路坚定前行，不负他的嘱托和期待！”

广东汕头，江泽民同志题名的海湾大桥车水马龙。今年9月底，距离海湾大桥不远处的大海湾隧道实现通车，见证了夜以继日的拼搏奋斗。

“广东的发展变化离不开江泽民同志的关心、离不开改革开放的指引。”曾任广东省委副秘书长陈开枝表示，我们一定要努力学习江泽民同志运用马克思主义立场、观点、方法研究新情况、解决新问题的科学态度和创造精神，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而团结奋斗。

中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。

全国总工会、共青团中央、全国妇联干部职工表示，一定要更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

在江泽民同志的母校上海交通大学，师生们陆续来到电子信息与电气工程学院门口广场上，在一块写着“厚德致远”的石碑前献花、默哀。

“在大学学习期间，经过积极参加抗日爱国活动洗礼，老学长形成了马克思主义世界观，完成了人生道路的选择，最终确立了为民族解放、人民幸福而奋斗的人生理想和信仰。”2021级博士研究生张子文说，党的二十大吹响了新的前进号角，我们要更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

(新华社北京12月1日电)

菜农卖菜不再难 业主吃上新鲜菜

6000余物业人员在行动

农民滞销的大白菜，并连夜运往城区，有序组织分户赠送给辖区内的业主。

疫情无情人有情，爱心助农暖人心。遵大物业这一举动不仅解决了大足本地菜农的燃眉之急，还及时为小区业主居家抗疫解决了蔬菜需求，得到业主们的交口称赞。

记者还了解到，泽京物业在服务海棠香国天宁小区时，通过开通管家式服务，物业工作人员每日按照业主需求清单采购蔬菜，做到当日蔬菜当日送达业主门口，最大限度保障业主基本生活物资供应，让业主放心、安心。新东宏物业服务香山美地小区时，通过网上在超市、美团、饿了么等平台购买蔬菜等生活必需品，派送到小区大门口，由物业人员用便民服务车及时准确送到每户业主手上。

“除了服务居民小区，保障群众蔬菜等生活需求外，大足区还有100余名物业工作人员在社区的安排下，坚守在



物业人员正在给居民派送蔬菜。

各核酸检测点协助秩序维护、核酸检测扫码登记等工作。他们用自己辛勤的

付出，守护着大家美好的家园。”大足区住房城乡建设相关人员说。

社区民警张志坚:我的辖区我守护

□ 新渝报记者 张玮 通讯员 陈荣逸

22楼，唐婆婆有心脏病，尽快联系就医；23楼，油和菜快吃完了，加紧配送；27楼，13岁的小妹妹一个人在家，一定按时送饭去……

11月26日一大早，大足区公安局双路派出所社区民警张志坚就上门挨家挨户记录群众的需求，这也是他身处高风险区工作的第二天。

11月27日凌晨，双路派出所接大足区疫情防控指挥部通知：双路街道双北路123号附1号楼被划定为高风险区，需立即按要求落实管控措施。

“让我去，我对小区的环境和人员更熟悉！”接到消息后，责任社区民警

张志坚主动请缨。得到所领导许可后，张志坚赶紧换上隔离服，带齐装备前往高风险区。

配送医疗药品、分发生活用品、宣讲防控政策……很快，张志坚就充当起了小区里的临时“配送员”和“管理员”。遇到部分居民对封控政策的不理解，张志坚一边耐心做好解释工作，一边详细了解其生活状况、协调保障生活需要的物资。

在逐户走访中，张志坚了解到13岁的姑娘小尹独自在家，其父母因工作不能回家。张志坚积极协调，保证她一日三餐充足供应。

“警察叔叔，谢谢你，我在家里会好好学习的，你们不用担心！”接过张

志坚为她送来的午餐，小尹连声道谢。

11月27日以来，张志坚每天推着满载货物的推车在楼栋中往返，将一批批物品送到居民手里，用双手传递冬日的温暖，昼夜坚守在执勤岗位，服务在疫情一线。

本轮疫情发生以来，包括张志坚在内，大足区公安局双路派出所全体民警一直奋战在疫情防控一线，特别是双路街道出现阳性病例后，派出所立即制定抗疫方案，民辅警驻守抗疫最前线，与双路街道党员干部一起，不分昼夜，为群众配送物资、护送病人、处理其他急难事……他们用实际行动践行了人民警察全心全意为人民服务的宗旨，获得了群众一致好评。

爱心企业 为抗疫人员送温暖

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)近日，重庆市玉滩水库有限责任公司来到大足区珠溪镇各个疫情防控点，为抗疫人员送去新鲜水果、方便面、矿泉水等物资，为他们加油鼓劲。

近段时间，珠溪镇下沉机关干部、镇村党员先锋队以及志愿者等500余人奔走在田野乡间，奋战在各个交通卡口、核酸采集点等抗疫一线。

该公司副总经理陈平贤说，一线抗疫人员日夜坚守、连续奋战，守护着辖区居民健康和安全，非常辛苦。作为辖区的企业，我们不当旁观者，要当好参与者，切实履行企业担当，为社会贡献一份力量。

□ 新渝报记者 邓小强

在当前疫情形势下，少年儿童不得不宅在家中上网课。为了丰富少年儿童的宅家生活，同时增进亲子关系，大足区第五届道德模范、龙岗棠香学区办老师罗文主动作为，和龙岗一小老师阮馨睿一起，开发出两期《“宅”趣多多》视频课程，被家长和孩子笑称为治愈心灵的居家“良药”。

首期《“宅”趣多多(游戏篇)》是一个游戏教学视频，教授了4个居家小游戏的玩法。“反口令游戏”，家长发出一个口令，孩子说出相反的字词或者做出相反的动作。例如家长的口令是“摸左耳”，孩子要快速地用手摸右耳。“一起运水果”游戏，家长和孩子合作各自用一根筷子搬运水果或球状物体。“小球回家”游戏，家长和孩子在桌子上将玻璃球扔出，玻璃球受障碍物阻挡而改变运行轨迹，最后落入不同分数的小框。赶“小猪”游戏，玩家嘴上含着吸管吹气，将乒乓球赶入桌子边的各个杯子里。

“这些游戏虽然简单，却充满趣味性，家长和孩子可以一起玩。游戏需要用到的道具都很容易找到。”罗文介绍。

第二期视频课程推出了“音乐篇”作品。在视频中，老师做动作演示，跟随节奏感强烈的音乐，做一些拍手、拍桌面、拍肩膀等动作。罗文介绍，听音乐是很好的娱乐消遣方式，家长和孩子可以边听边做动作，用音乐排遣苦闷。

罗文介绍，这两期视频课程都是她与阮馨睿一起构思设计，因疫情影响，她们通常只能通过网络云端进行交流讨论。在制作视频时，她们邀请了龙岗一小的家长和学生参与拍摄视频，进行游戏演示，最终制作出视频分享给全校家长，引导他们通过视频学习进行亲子互动，帮助孩子调整心情。

“从目前反馈的信息来看，两期作品的推出深受龙岗一小孩子和家长们的喜爱。”罗文表示。这几天，她们趁热打铁，又在开始构思制作推出第三期《“宅”趣多多》视频。

“我是一名教育工作者，希望发挥我的所长，用自己擅长的方式，助力全区抗疫工作。”罗文说，她也希望全区的小朋友宅在家中不吵不闹，珍惜和父母相处的时光，做懂事、坚强、勇敢的好孩子，为抗疫作出自己的贡献。

罗文：开发亲子视频课 丰富少儿宅家生活